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Co	je	model	Big	Five	(OCEAN)?

Big	Five	(známý	také	jako	model	OCEAN)	je	v	současné	moderní	psychologii	a	HR	považován	za
celosvětově	uznávaný	„zlatý	standard“	osobnostní	diagnostiky.	Na	rozdíl	od	populárních	typologií,
které	lidi	rozdělují	do	pevných	a	neměnných	škatulek,	Big	Five	měří	intenzitu	pěti	klíčových
osobnostních	rysů	na	plynulé	škále.	Tento	model	vychází	z	desítek	let	vědeckého	výzkumu	a
poskytuje	nejspolehlivější	a	nejobjektivnější	mapu	lidské	psychiky,	která	je	nezávislá	na	kultuře	či
jazyku.

Zkratka	 OCEAN	 odkazuje	 na	 pět	 hlavních	 dimenzí:	 Otevřenost	 (Openness),	 Svědomitost
(Conscientiousness),	Extraverze	(Extraversion),	Přívětivost	(Agreeableness)	a	Neuroticismus	(Neuroticism).
Váš	výsledný	profil	 je	unikátní	 kombinací	 těchto	 rysů	 –	 je	 to	váš	 „psychologický	otisk	prstu“.	 Je	důležité
zdůraznit,	že	v	tomto	testu	neexistují	„správné“	nebo	„špatné“	výsledky.	Vysoká	i	nízká	míra	každého	rysu
přináší	specifické	výhody,	ale	i	výzvy	v	závislosti	na	situaci	a	roli,	kterou	zastáváte.

Cílem	tohoto	reportu	není	vás	soudit,	ale	nabídnout	vám	zrcadlo	vašich	přirozených	preferencí	a	tendencí
chování.	 Pochopení	 vlastního	 nastavení	 vám	 umožní	 lépe	 řídit	 svou	 energii,	 efektivněji	 komunikovat	 s
okolím	 a	 volit	 si	 takové	 pracovní	 prostředí,	 kde	 budete	 nejvýkonnější	 a	 nejspokojenější.	 Výsledky	 slouží
jako	navigační	mapa	pro	váš	osobní	rozvoj	a	vědomou	práci	s	vlastním	potenciálem,	nikoliv	jako	neměnný
osud.

Pět	základních	dimenzí	osobnosti	(OCEAN)

O Otevřenost
Kreativita,	zvídavost,	zájem	o	nové	zkušenosti	a	myšlenky.

C Svědomitost
Organizace,	disciplína,	orientace	na	cíle	a	spolehlivost.

E Extraverze
Sociabilita,	energie,	asertivita	a	preference	za	společnost.

A Přívětivost
Empatia,	kooperace,	důvěra	a	laskavost	k	druhým.

N Neuroticismus
Emoční	stabilita,	zvládání	stresu	a	míra	úzkosti.
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Váš	osobnostní	profil	OCEAN

O	-	Otevřenost	vůči	zkušenosti 70	%

C	-	Svědomitost 63	%

E	-	Extraverze 33	%

A	-	Přívětivost 33	%

N	-	Neuroticismus 80	%
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Základní	profil	(OCEAN)

(O)	Otevřenost	vůči	zkušenosti:	Vysoká	Otevřenost

0 25 50 75 100

Jste	člověk	s	živou	fantazií,	neustálou	potřebou	objevovat	nové	věci	a	hlubokým	zájmem	o	svět	kolem
sebe.	Rutina	a	 status	quo	vás	nudí;	 vyhledáváte	 změnu,	 intelektuální	 podněty	a	umělecké	 zážitky.
Máte	 schopnost	 vidět	 souvislosti	 tam,	 kde	 je	 ostatní	 nevidí,	 což	 z	 vás	 činí	 přirozeného	 inovátora	 a
vizionáře.

Vaše	 mysl	 je	 otevřená	 všemu	 novému,	 což	 může	 vést	 k	 tomu,	 že	 se	 někdy	 ztratíte	 ve	 svých
myšlenkách	 a	 nápadech	 na	 úkor	 praktické	 reality.	Můžete	 působit	 nekonvenčně	 až	 výstředně.	 Váš
přístup	 k	 řešení	 problémů	 je	 originální,	 často	 zpochybňujete	 autority	 a	 zavedené	 tradice,	 pokud
nedávají	smysl.

(C)	Svědomitost:	Střední	Svědomitost

0 25 50 75 100

Vaše	 míra	 organizovanosti	 je	 flexibilní	 a	 situační.	 Dokážete	 se	 vybičovat	 k	 vysokému	 výkonu	 a
disciplíně,	když	o	něco	jde,	ale	v	méně	důležitých	věcech	si	dovolíte	polevit.	Máte	v	věcech	přiměřený
pořádek,	ale	nejste	otrokem	svých	seznamů	a	tabulek.

Tato	 rovnováha	 vám	 umožňuje	 být	 spolehlivým	 pracovníkem,	 který	 se	 ale	 nezhroutí,	 když	 plány
nevyjdou.	Umíte	přepínat	mezi	módem	„práce“	a	„zábava“.	Nejste	posedlí	detaily,	spokojíte	se	s	tím,
že	věci	fungují	a	jsou	hotové	v	rozumné	kvalitě.

(E)	Extraverze:	Introvert

0 25 50 75 100

Vaše	 energie	 směřuje	 dovnitř	 –	 do	 světa	myšlenek,	 pocitů	 a	 fantazie.	 Společnost	 vás	 stojí	 energii,
kterou	musíte	 dobíjet	 o	 samotě.	 Jste	 spíše	 zdrženliví,	 přemýšliví	 a	 preferujete	 hlubší	 konverzaci	 v
malém	kruhu	před	velkými	davy	a	povrchním	tlacháním.

To	neznamená,	že	jste	neschopní	sociální	interakce,	jen	si	ji	pečlivě	vybíráte.	Jste	skvělí	pozorovatelé
a	posluchači.	V	práci	preferujete	klid	a	možnost	soustředit	se	bez	vyrušování.	Vaše	síla	je	v	hloubce	a
promyšlenosti,	nikoliv	v	rychlosti	a	hlasitosti.
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Základní	profil	(OCEAN)	(pokračování)

(A)	Přívětivost:	Nízká	Přívětivost

0 25 50 75 100

Jste	 pragmatik	 orientovaný	 na	 výsledky	 a	 fakta,	 nikoliv	 na	 pocity	 druhých.	 Vyznačujete	 se
skepticismem,	přímostí	 a	 soutěživostí.	Nebojíte	 se	konfliktu;	naopak	ho	 často	vnímáte	 jako	 cestu	k
pravdě.	Důležitější	je	pro	vás	mít	pravdu	a	dosáhnout	cíle	než	být	oblíbený.

Tento	 přístup	 vám	 umožňuje	 dělat	 tvrdá	 rozhodnutí	 a	 nenechat	 se	 citově	 vydírat.	 Na	 okolí	 však
můžete	působit	chladně,	arogantně	nebo	bezohledně.	Vaší	výzvou	 je	naučit	se	diplomacii,	protože	 i
když	máte	pravdu,	forma	jejího	podání	může	zničit	ochotu	ostatních	s	vámi	spolupracovat.

(N)	Neuroticismus:	Vysoký	Neuroticismus	/	Citlivost

0 25 50 75 100

Prožíváte	svět	velmi	intenzivně.	Vaše	emoční	reakce	jsou	rychlé	a	silné;	snadno	vás	něco	rozruší,	ať
už	 jde	o	 smutek,	 strach	nebo	hněv.	Máte	 tendenci	 dělat	 si	 starosti	 a	 vnímat	 rizika	 tam,	 kde	 je	 jiní
nevidí.	Stresové	situace	vás	vyčerpávají	a	trvá	vám	déle,	než	se	vrátíte	do	klidu.

Tato	citlivost	však	znamená	také	vysokou	vnímavost	a	schopnost	empatie.	Často	dokážete	předvídat
problémy	 dříve,	 než	 nastanou.	 Musíte	 však	 dbát	 na	 duševní	 hygienu,	 protože	 jste	 náchylnější	 k
úzkosti	a	vyhoření.	Potřebujete	bezpečné	a	podpůrné	prostředí.
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Pracovní	styl	a	výkon

Tato	sekce	analyzuje	váš	přirozený	přístup	k	plnění	úkolů.	Zaměřujeme	se	na	to,	jak	si	organizujete
práci,	jakou	máte	míru	sebedisciplíny	a	jak	reagujete	na	pracovní	zátěž.	Výsledky	ukazují	vaši
„tovární“	efektivitu	a	způsob,	jakým	dosahujete	cílů.

Pracovní	styl:	Intenzivní	perfekcionista

Váš	 pracovní	 styl	 je	 hnán	 silnou	 vnitřní	 motivací	 odvádět	 perfektní	 výkon,	 často	 podbarvenou
obavami	 z	 chyby.	 Jste	 velmi	 pečliví	 a	 věnujete	 práci	 enormní	 množství	 energie,	 abyste	 předešli
jakékoli	kritice.	Tento	přístup	vede	k	vysoce	kvalitním	výstupům,	ale	je	vykoupen	vysokým	vnitřním
napětím.

V	pracovním	procesu	se	projevuje	intenzivní	nasazení	a	neochota	delegovat,	protože	máte	pocit,	že
nikdo	jiný	to	neudělá	dostatečně	přesně.	Vaše	systematičnost	funguje	jako	obrana	proti	chaosu.	Jste
skvělí	v	odhalování	rizik,	ale	snaha	o	dokonalost	vás	může	brzdit	v	rychlosti	rozhodování.

Zvládání	zátěže:	Zodpovědný	kontrolor

Zátěž	prožíváte	dvojnásobně	–	vnímáte	vnější	tlak	úkolů	a	k	tomu	přidáváte	svůj	vlastní	vnitřní	tlak
na	 bezchybnost.	 Stresové	 situace	 vás	 mobilizují	 k	 extrémnímu	 výkonu,	 ale	 za	 cenu	 vysokého
vyčerpání.	Vaším	mechanismem	zvládání	je	snaha	mít	vše	pod	absolutní	kontrolou.

Regenerace	je	pro	vás	obtížná,	protože	i	ve	volném	čase	myšlenkami	odbíháte	k	povinnostem.	Máte
tendenci	brát	si	odpovědnost	za	věci,	které	nemůžete	ovlivnit.	Naučit	se	vědomě	relaxovat	a	snížit
nároky	na	sebe	sama	je	pro	vás	klíčové.

Výkonová	udržitelnost:	Vyčerpatelný	sprinter

Vaše	výkonnost	je	vysoká,	ale	dlouhodobě	riziková.	Jedete	„na	dluh“	své	nervové	soustavy.	Dokážete
podávat	 nadprůměrné	 výkony	 dlouhou	 dobu,	 ale	 palivem	 je	 často	 úzkost	 a	 strach	 ze	 selhání.
Udržitelnost	je	ohrožena	neschopností	vypnout.

Pokud	 se	 nenaučíte	 vědomé	 psychohygieně,	 hrozí	 náhlý	 a	 hluboký	 propad	 výkonu	 (syndrom
vyhoření)	 z	 vyčerpání	 rezerv.	 Váš	 systém	 je	 nastaven	 na	maximální	 otáčky,	 což	 nelze	 udržet	 bez
rizika	přehřátí.
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Pracovní	styl	a	výkon	(pokračování)

Práce	s	odpovědností:	Spolehlivý	garant

Odpovědnost	 je	 vaším	 druhým	 jménem.	 Když	 něco	 slíbíte,	 berete	 to	 jako	 závazný	 kontrakt,	 který
musí	být	splněn.	 Jste	přirozený	„dotahovač“	–	nenecháváte	otevřené	konce.	Lze	vám	svěřit	klíčové
projekty	bez	nutnosti	dozoru,	vaše	vnitřní	kontrola	je	přísná.

Na	 druhou	 stranu	můžete	mít	 potíže	 s	 delegováním,	 protože	máte	 pocit,	 že	 ztrácíte	 kontrolu	 nad
výsledkem.	Vaše	pojetí	odpovědnosti	může	sklouzávat	k	rigiditě,	kdy	lpíte	na	pravidlech	i	tam,	kde	by
bylo	vhodné	přimhouřit	oko.

Riziko	přetížení:	Křečovitý	perfekcionismus

Jste	 v	 nejrizikovější	 skupině.	 Přetížení	 u	 vás	 nevzniká	 z	 neschopnosti	 pracovat,	 ale	 z	 neschopnosti
přestat.	Kombinace	vysokých	nároků	na	sebe	a	citlivosti	na	chyby	vytváří	toxický	koktejl.	Hrozí	vám
„přetížení	z	odpovědnosti“,	kdy	si	naberete	více,	než	unesete,	protože	neumíte	říct	ne.

Fyzické	symptomy	stresu	často	 ignorujete,	dokud	vás	nezastaví.	Musíte	se	učit,	 že	„dost	dobré“	 je
často	lepší	než	„perfektní“,	pokud	to	znamená	zachování	zdraví.

Poznámka:	Pamatujte,	že	neexistuje	univerzálně	správný	pracovní	styl.	Vysoká	systematičnost	je
skvělá	pro	stabilitu,	ale	může	brzdit	v	chaosu.	Nízká	organizovanost	může	znamenat	kreativní	chaos.
Hledejte	souvislosti	s	vaší	aktuální	rolí.
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Motivace	a	energie

Zde	zkoumáme	zdroje	vaší	psychické	energie.	Dozvíte	se,	co	vás	v	práci	nabíjí	(lidé	vs.	úkoly),	jaký
typ	motivace	na	vás	funguje	(výkon	vs.	smysl)	a	jak	rychle	potřebujete	střídat	podněty,	abyste	se
nezačali	nudit.

Zdroj	energie:	Klidná	síla

Vaším	 zdrojem	energie	 je	 váš	 vnitřní	 svět	 a	možnost	 soustředění.	 Společenská	 interakce	 a	 hlučné
prostředí	 vás	 stojí	 „psychické	 palivo“;	 po	 intenzivním	 jednání	 potřebujete	 čas	 o	 samotě	 na	 dobití
baterek.	Vaše	energie	je	nejstabilnější,	když	máte	autonomii.

Motivuje	vás	možnost	ponořit	se	do	problému	a	promyslet	ho	do	hloubky.	Otevřené	kanceláře	(open-
space)	 jsou	pro	vás	energetickým	upírem.	Aby	byl	váš	výkon	udržitelný,	musíte	 si	hlídat	hranice	a
dávkovat	sociální	kontakty.

Motivační	styl:	Tichý	stratég

Vaše	motivace	je	tichá,	ale	hluboká.	Jste	poháněni	snahou	pochopit	podstatu	věcí	a	vytvořit	perfektní
řešení.	 Žijete	 ve	 světě	myšlenek,	 které	 se	 díky	 svědomitosti	 snažíte	 uvést	 do	 praxe.	Motivuje	 vás
intelektuální	výzva,	nikoliv	potlesk.

Povrchnost	a	 tlak	na	rychlost	na	úkor	kvality	vás	silně	demotivují.	Potřebujete	čas	na	promyšlení	a
klid	na	práci.	Jste	ideálním	člověkem	pro	samostatné,	koncepčně	náročné	úkoly,	kde	můžete	uplatnit
svůj	analytický	vhled.

Potřeba	stimulace:	Hloubavý	teoretik

Vaše	potřeba	stimulace	je	specifická	–	vyžadujete	nové	myšlenky	a	informace,	ale	v	klidném	balení.
Nepotřebujete	hluk	a	davy,	ale	potřebujete	intelektuální	potravu.	Nudí	vás	banální	konverzace.

Nabíjí	 vás	 čtení,	 studium	 nebo	 kreativní	 tvorba	 v	 soukromí.	 Nejlépe	 fungujete	 tam,	 kde	můžete	 v
tichosti	zpracovávat	složité	problémy	bez	vyrušování.
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Motivace	a	energie	(pokračování)

Riziko	stagnace:	Mentální	hlad

Fyzická	rutina	vám	nevadí	 tolik	 jako	ta	mentální.	Riziko	stagnace	přichází	ve	chvíli,	kdy	nemáte	co
řešit,	co	se	učit	nebo	nad	čím	přemýšlet.	Pokud	je	práce	příliš	jednoduchá,	vaše	mysl	začne	bloudit.

Vydržíte	na	jednom	místě	dlouho,	pouze	pokud	máte	v	hlavě	dostatek	podnětů	a	autonomie.	Rutina
rukou	nevadí,	rutina	myšlenek	je	pro	vás	nesnesitelná.

Poznámka:	Pokud	se	vaše	pracovní	realita	neshoduje	s	tímto	profilem,	je	to	častá	příčina	únavy	a
prokrastinace.	Výsledek	neříká,	co	'umíte',	ale	u	čeho	'vydržíte'	dlouhodobě	s	úsměvem.
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Komunikace	a	sociální	interakce

Tato	část	popisuje	formu,	jakou	předáváte	informace	a	prosazujete	své	zájmy.	Hodnotíme	vaši
asertivitu,	míru	diplomacie	a	způsob	vyjednávání.	Ukazuje,	jak	vás	pravděpodobně	vnímá	vaše	okolí
během	diskuse.

Komunikační	styl:	Strohý	pozorovatel

Vaše	komunikace	je	úsporná,	faktická	a	věcná.	Emoce	do	pracovních	debat	nenosíte	a	neočekáváte
je	 ani	 od	 druhých.	 Vyjadřujete	 se	 stručně,	 často	 písemně,	 a	 preferujete	 logické	 argumenty	 před
„tlacháním“.	Působíte	seriózně	a	analyticky.

Okolí	 vás	 však	 může	 vnímat	 jako	 chladné	 nebo	 odtažité.	 Protože	 nepoužíváte	 „sociální	 vatu“
(pozdravy,	small	talk),	může	váš	styl	působit	nevrle.	Bariéra,	kterou	si	tím	vytváříte,	může	bránit	toku
informací.

Asertivita:	Pasivní	rezistence

Vaše	 asertivita	 je	 defenzivní	 a	 tichá.	 Nekřičíte,	 ale	 ani	 neustupujete.	 Pokud	 s	 něčím	 nesouhlasíte,
prostě	to	neuděláte	nebo	se	stáhnete.	Jste	jako	skála	–	nepohnete	se,	ale	ani	neútočíte.

Pro	okolí	je	tento	styl	frustrující,	protože	je	těžké	vás	„přečíst“.	Vaše	„ne“	je	často	nevyslovené,	ale
jasně	citelné	z	vašeho	chování.	Rizikem	je,	že	se	vaše	neústupnost	změní	v	tvrdohlavost.

Styl	vyjednávání:	Kalkulující	stratég

Při	vyjednávání	máte	kamennou	tvář	(poker	face).	Nenecháte	se	strhnout	emocemi,	držíte	se	logiky,
čísel	a	 faktů.	 Jste	neústupní,	 ale	ne	agresivní.	Vyčkáváte,	až	protistrana	udělá	 chybu	nebo	odkryje
karty.

Chybí	vám	však	flexibilita	a	kreativita.	Pokud	se	jednání	zasekne,	často	neumíte	improvizovat	nebo
odlehčit	situaci	vtipem.	Můžete	působit	jako	robot,	se	kterým	se	těžko	hledá	lidská	rovina	dohody.
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Komunikace	a	sociální	interakce	(pokračování)

Vnímání	druhých:	Opatrný	skeptik

Váš	 pohled	 na	 lidi	 je	 realistický	 až	 cynický.	 Důvěru	 si	 u	 vás	 musí	 člověk	 zasloužit,	 nedáváte	 ji
zadarmo.	Většinou	se	ptáte:	„Co	za	tím	je?“.	Tento	kritický	radar	z	vás	dělá	skvělého	auditora	rizik	–
vidíte	politické	hry	a	postranní	úmysly	tam,	kde	ostatní	vidí	jen	úsměvy.

V	 týmu	 však	 můžete	 vytvářet	 atmosféru	 nedůvěry.	 Pokud	 jste	 manažer,	 můžete	 mít	 tendenci	 k
mikromanagementu,	protože	nevěříte,	že	lidé	udělají	práci	dobře	bez	kontroly.	Vaší	výzvou	je	naučit
se,	že	ne	každá	chyba	je	úmysl.

Poznámka:	Přímost	není	agresivita	a	diplomacie	není	slabost.	Výsledek	vnímejte	jako	zrcadlo	vašeho
dopadu	na	druhé.	V	krizích	a	stresu	máme	tendenci	sklouzávat	k	extrémnější	formě	popsaného	stylu.
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Týmové	tendence

Nejde	o	to,	jakou	máte	vizitku,	ale	jak	se	v	týmu	přirozeně	chováte.	Analyzujeme,	zda	jste	spíše
iniciátor,	realizátor,	stmelovač	nebo	kritik.	Sekce	odhaluje	vaši	přidanou	hodnotu	pro	skupinovou
dynamiku.

Chování	v	týmu:	Odtažitý	expert

V	 týmu	 se	 projevujete	 jako	 pracovitý	 samotář.	 Nezajímá	 vás	 sociální	 tmelení	 ani	 dlouhé	 debaty,
chcete	mít	 klid	na	 svou	práci,	 kterou	odvádíte	precizně.	 Jste	kritičtí	 k	 chybám	ostatních	a	držíte	 si
odstup.

Pro	tým	jste	cenní	svou	spolehlivostí	a	věcností,	ale	můžete	působit	chladně	až	nepřátelsky.	Kolegové
se	 na	 vás	 obracejí	 s	 úkoly,	 ale	 ne	 s	 problémy.	 Hrozí	 vám	 izolace,	 pokud	 nedáte	 najevo	 alespoň
minimální	zájem	o	ostatní.

Přirozený	přínos	týmu:	Systematický	realizátor

Váš	přínos	je	v	exekutivě	a	kvalitě.	Nečekáte	na	potlesk,	ale	na	jasné	zadání.	Jakmile	ho	dostanete,
zakousnete	se	a	nepustíte,	dokud	není	hotovo.

Jste	strážcem	procesů	a	detailů.	V	týmu	krotíte	chaos	a	zajišťujete,	že	vize	se	promění	v	realitu,	aniž
by	se	po	cestě	ztratila	kvalita.

Spolupráce	pod	tlakem:	Emoční	rozbuška

Pod	tlakem	se	stáváte	rizikovým	faktorem.	Stres	u	vás	spouští	podrážděnost	a	hledání	viníků.	Máte
tendenci	ventilovat	své	napětí	na	ostatní,	což	v	týmu	vytváří	toxickou	atmosféru.

V	konfliktu	útočíte	nebo	se	stahujete	do	uražené	defenzivy.	Tým	musí	vynakládat	energii	nejen	na
řešení	problému,	ale	i	na	uklidňování	vás.
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Týmové	tendence	(pokračování)

Stabilizační	role:	Spravedlivý	dráb

Stabilizujete	tým	skrze	pravidla,	procesy	a	disciplínu.	Jste	garantem	férovosti	–	nikomu	nenadržujete,
ale	ani	nikomu	nic	neodpustíte.	Váš	styl	stabilizace	je	neosobní.

Jste	 oporou	 v	 chaosu,	 protože	 vnášíte	 jasnou	 strukturu,	 i	 když	 vás	 za	 to	 nikdo	 nebude	 mít	 rád
„lidsky“.	Jste	kotvou	v	bouři,	která	se	nepohne.

Poznámka:	Toto	není	test	dovedností,	ale	preferencí.	Můžete	být	manažer	s	duší	'podpůrného	hráče'
nebo	řadový	zaměstnanec	s	tendencí	'velet'.	Soulad	mezi	vaší	formální	rolí	a	touto	tendencí	určuje	vaši
spokojenost	v	týmu.
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Styl	vedení	a	vlivu

Tato	oblast	se	týká	každého,	nejen	manažerů.	Popisuje,	jakým	způsobem	přebíráte	odpovědnost	a
jak	se	snažíte	ovlivnit	své	okolí.	Zda	sázíte	na	expertízu,	charisma,	moc	nebo	budování	vztahů.

Tendence	k	vedení:	Tichý	manažer

Nemáte	potřebu	stát	na	pódiu	a	křičet	hesla,	ale	máte	silnou	potřebu,	aby	věci	 fungovaly	správně.
Vaše	 vedení	 je	 nenápadné,	 založené	 na	 expertní	 autoritě	 a	 dokonalé	 organizaci	 práce.	 Vedete
příkladem	–	pracujete	nejvíce	ze	všech	a	nastavujete	jasná	pravidla.

Problém	nastává	v	 situacích,	 které	vyžadují	 „prodej“	myšlenek,	motivaci	demotivovaných	 lidí	nebo
řešení	konfliktů.	Emoční	stránka	vedení	vás	vyčerpává.	Můžete	působit	jako	byrokrat,	kterému	chybí
jiskra.

Styl	vlivu:	Věcný	analytik

Váš	 vliv	 je	 založen	 čistě	 na	 logice,	 datech	 a	 faktech.	 Nepoužíváte	 emoce	 ani	 nátlak.	 Předložíte
argumenty	a	očekáváte,	že	rozumný	člověk	je	přijme.	Pokud	máte	pravdu,	jste	neoblomní.

Narážíte	 u	 lidí,	 kteří	 se	 rozhodují	 emocionálně.	 Často	 nechápete,	 proč	 vaše	 racionální	 návrhy
neprocházejí,	a	ignorujete	politiku	a	vztahy.	Působíte	chladně,	což	snižuje	váš	neformální	vliv.

Delegování:	Mikromanagement

Delegování	je	vaší	noční	můrou.	Jste	přesvědčeni,	že	„nikdo	to	neudělá	tak	dobře	jako	já“.	Pokud	už
práci	předáte,	stojíte	lidem	za	zády	a	kontrolujete	každý	detail.	Vaše	nedůvěra	a	perfekcionismus	lidi
dusí.

Často	si	práci	vezmete	zpět,	abyste	ji	„opravili“,	čímž	se	stáváte	úzkým	hrdlem	týmu	a	bráníte	růstu
svých	podřízených.
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Styl	vedení	a	vlivu	(pokračování)

Vedení	v	nejistotě:	Úzkostný	kontrolor

Nejistota	 vás	 děsí,	 a	 proto	 se	 ji	 snažíte	 „uřídit“	 extrémní	 kontrolou.	 V	 krizi	 začnete	 chrlit	 nová
pravidla,	vyžadovat	reporty	a	lpět	na	detailech.	Vaše	úzkost	se	transformuje	do	rigidity.

Tým	pod	vaším	vedením	cítí	křeč	–	místo	flexibility	přichází	byrokracie	a	strach	z	chyby.	Potřebujete
se	naučit	pustit	otěže,	když	se	kůň	splaší.

Poznámka:	Každý	styl	vedení	má	své	silné	stránky	i	slepé	skvrny.	Pokud	nejste	ve	vedoucí	pozici,
čtěte	tuto	sekci	jako	popis	svého	potenciálu	pro	'self-leadership'	(řízení	sebe	sama)	a	neformální	vliv	na
kolegy.
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Rozhodování	a	odpovědnost

Zde	se	díváme	na	to,	co	se	děje	ve	vaší	hlavě	předtím,	než	uděláte	krok.	Analyzujeme	rychlost
rozhodování,	práci	s	daty	vs.	intuicí	a	váš	postoj	k	riziku	a	následné	odpovědnosti	za	výsledek.

Rozhodovací	styl:	Opatrný	perfekcionista

Rozhodování	 je	 pro	 vás	 náročný	 proces,	 protože	 cítíte	 obrovskou	 zodpovědnost	 za	možnou	 chybu.
Kombinace	 vysoké	 pečlivosti	 a	 obav	 z	 následků	 vede	 k	 „analytické	 paralýze“.	 Vše	 mnohokrát
kontrolujete	a	máte	problém	věc	„rozseknout“.

Jste	skvělí	v	rozhodování	o	bezpečnosti	a	rizicích,	kde	je	opatrnost	na	místě.	V	dynamickém	byznysu
vás	však	strach	ze	selhání	brzdí	a	často	se	snažíte	rozhodnutí	přenést	na	někoho	jiného.

Práce	s	rizikem:	Kreativní	úzkostlivec

Váš	vztah	k	riziku	je	ambivalentní.	Vaše	otevřenost	vás	táhne	k	novinkám,	ale	váš	neuroticismus	vás
brzdí	strachem.	Máte	skvělé	nápady,	ale	často	je	nerealizujete,	protože	si	v	hlavě	přehrajete	všechny
katastrofické	scénáře.

Když	 už	 do	 rizika	 jdete,	 potřebujete	mít	 „zadní	 vrátka“.	 Nejlépe	 fungujete	 v	 bezpečném	 prostředí
(např.	R&D),	kde	můžete	experimentovat	bez	fatálních	následků	pro	svou	existenci.

Zodpovědnost	za	výsledek:	Absolutní	garant

Když	si	vezmete	úkol	za	svůj,	je	to	pro	vás	závazek	cti.	Cítíte	osobní	zodpovědnost	za	výsledek,	i	když
na	něm	pracují	i	jiní.	Nedokážete	odevzdat	polovičatou	práci	a	nespíte	klidně,	dokud	není	hotovo.

Tato	hyper-zodpovědnost	může	vést	k	přetížení	a	neschopnosti	se	od	práce	odpoutat.	Často	suplujete
práci	 méně	 zodpovědných	 kolegů,	 protože	 nesnesete	 pomyšlení,	 že	 by	 výsledek	 týmu	 nebyl
perfektní.

Poznámka:	Rychlé	rozhodování	není	vždy	lepší	než	opatrné	a	naopak.	Úspěch	závisí	na	kontextu
(krizový	management	vyžaduje	jiný	styl	než	audit).	Zvažte,	zda	váš	styl	odpovídá	rizikovosti	vašeho
oboru.
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Změna,	inovace,	nejistota

V	dnešní	době	klíčová	sekce.	Ukazuje	vaši	adaptabilitu	–	jak	reagujete,	když	nejdou	věci	podle	plánu,
jak	snášíte	chaos	a	zda	jste	tvůrcem	změn,	nebo	spíše	strážcem	stability.

Reakce	na	změnu:	Neklidný	inovátor

Váš	vztah	ke	změně	je	ambivalentní.	Vaše	otevřenost	vás	táhne	k	novému,	ale	váš	neuroticismus	vás
brzdí	strachem.	Změnu	iniciujete,	ale	v	jejím	průběhu	prožíváte	silný	stres	a	pochybnosti.

Potřebujete	 ujištění	 a	 podporu.	 Nejhorší	 je	 pro	 vás	 změna,	 kterou	 nemáte	 pod	 kontrolou.	 V	 týmu
fungujete	jako	„detektor	problémů“	–	vidíte	potenciál,	ale	zároveň	hystericky	upozorňujete	na	rizika.

Inovační	přístup:	Strategický	realizátor

Jste	 vzácným	 typem,	 který	 má	 hlavu	 v	 oblacích,	 ale	 nohy	 pevně	 na	 zemi.	 Dokážete	 vymyslet
revoluční	myšlenku	a	 zároveň	sestavit	 realistický	plán,	 jak	 ji	 uvést	do	praxe.	Spojujete	kreativitu	 s
disciplínou.

Rizikem	je	vysoká	náročnost	na	sebe	i	okolí.	Očekáváte,	že	všichni	budou	stejně	kreativní	a	pracovití
jako	vy.	Můžete	mít	tendenci	k	over-engineeringu	–	vymýšlíte	komplexní	řešení	tam,	kde	by	stačilo
něco	prostého.

Tolerance	chaosu:	Přetížený	senzor

V	chaosu	vidíte	všechny	možnosti,	ale	zároveň	cítíte	všechny	hrozby.	Vaše	mysl	jede	na	plné	obrátky,
snaží	se	analyzovat	nepředvídatelné	prostředí,	což	vede	k	rychlému	kognitivnímu	vyčerpání.

Potřebujete	„ostrůvky	jistoty“.	Můžete	pracovat	v	chaosu,	ale	musíte	mít	jasně	vymezené	bezpečné
zóny.	Dlouhodobý	pobyt	v	neorganizovaném	prostředí	vás	psychicky	zničí.
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Změna,	inovace,	nejistota	(pokračování)

Učení	nových	věcí:	Celoživotní	vědec

Učení	je	vaší	vášní	i	disciplínou.	Jste	typ,	který	si	koupí	knihu,	přečte	ji,	udělá	si	výpisky	a	aplikuje	to	v
praxi.	Spojujete	hlad	po	informacích	se	schopností	je	systematicky	vstřebat.

Hrozí	vám,	že	se	stanete	„věčným	studentem“,	který	má	pocit,	že	ještě	není	dost	připraven	na	akci.
Můžete	mít	tendenci	hromadit	certifikáty.	Občas	je	třeba	přestat	studovat	a	začít	konat.

Poznámka:	Být	konzervativní	není	špatně	–	firmy	potřebují	i	lidi,	kteří	brzdí	bezhlavé	změny.	Pokud
vám	vyšla	nízká	tolerance	chaosu,	není	to	vada,	ale	signál,	že	potřebujete	pro	výkon	jasné	zadání	a
strukturu.
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Sociální	role

Popis	neformálního	'klobouku',	který	si	v	kolektivu	nasazujete,	často	nevědomky.	Jste	ten,	kdo	nosí
nápady?	Kdo	uklidňuje	hádky?	Nebo	ten,	kdo	hlídá	kvalitu?	Tato	sekce	odhaluje	vaši	nepsanou	funkci
v	sociální	skupině.

Facilitátor:	Věcný	analytik

Roli	facilitátora	nevyhledáváte	a	necítíte	se	v	ní	dobře.	Skupinové	dění	sledujete	s	odstupem,	zajímají
vás	fakta,	nikoliv	interakce	mezi	lidmi.	Pokud	máte	vést	poradu,	bude	stručná	a	věcná.

V	 týmu	 jste	 cenní	 jako	 nestranný	 pozorovatel,	 který	 se	 nenechá	 strhnout	 emocemi,	 ale	 pro	 roli
stmelovače	se	nehodíte.	Sociální	dynamika	vás	spíše	vyčerpává,	než	aby	vás	zajímala.

Stabilizátor:	Vystresovaný	pedant

Snažíte	se	udržet	stabilitu	křečovitým	lpěním	na	pravidlech.	Váš	stres	se	projevuje	zvýšenou	kritikou
okolí	 a	mikromanagementem.	Máte	pocit,	 že	když	polevíte	v	kontrole,	nastane	chaos.	Stabilizujete
procesy,	ale	dusíte	atmosféru.

Vaše	úzkost	 z	 chyby	se	přenáší	na	ostatní.	Tým	pod	vaším	vedením	sice	 funguje	bez	chyb,	ale	ve
strachu.	Pro	skutečnou	stabilitu	potřebujete	získat	větší	nadhled	a	důvěru,	že	věci	dopadnou	dobře	i
bez	vaší	100%	kontroly.

Iniciátor	změn:	Myšlenkový	architekt

Jste	myšlenkovým	iniciátorem.	Vaše	nápady	jsou	často	hluboké	a	revoluční,	ale	neumíte	je	prodávat	s
velkou	pompou.	Změny	iniciujete	písemně,	v	návrzích,	v	kódu.	Jste	mozkem	operace	v	pozadí.

Často	 trpíte	 tím,	 že	 vaše	 nápady	 zapadnou,	 pokud	 si	 je	 někdo	 jiný	 nevezme	 za	 své.	 Váš	 vliv	 je
pomalý,	ale	trvalý.	Potřebujete	spojence,	který	bude	vaším	mluvčím.
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Sociální	role	(pokračování)

Tichý	expert:	Respektovaná	autorita

Toto	 je	vaše	parádní	disciplína.	 Jste	člověkem,	který	„ví“.	Nepotřebujete	se	chvástat;	vaše	autorita
vychází	 čistě	 z	 vaší	 kompetence	 a	 kvality	 práce.	 Lidé	 za	 vámi	 chodí	 pro	 radu,	 protože	 vědí,	 že
dostanou	přesnou	odpověď.

Vaším	 rizikem	 je	 neviditelnost.	 Pokud	 nemáte	 osvíceného	 šéfa,	 může	 vaši	 tichost	 zaměnit	 za
nedostatek	ambicí.	Často	se	stává,	že	vás	kariérně	přeskočí	hlasitější,	ale	méně	schopní	kolegové.

Poznámka:	Tyto	role	jsou	proměnlivé.	V	jednom	týmu	můžete	být	lídr,	v	jiném	pozorovatel.	Výsledek
ukazuje	vaši	'výchozí'	pozici,	do	které	sklouznete,	když	se	přestanete	hlídat.
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Vhodné	pracovní	prostředí

Souhrnné	doporučení	ideálního	ekosystému	pro	vaši	osobnost.	Popisuje	typ	firemní	kultury,	míru
hluku,	autonomie	a	tempa,	ve	kterém	budete	dlouhodobě	nejvýkonnější	a	nejspokojenější.

Tempo	práce:	Bezpečné	a	chráněné

Potřebujete	prostředí	 s	minimem	stresorů.	 Ideální	 je	pro	vás	pomalejší	 tempo,	 jasná	 rutina	a	nízká
míra	sociálního	tlaku.	Své	nejlepší	výkony	podáváte	v	malé	firmě	nebo	státní	správě,	kde	máte	své
jisté.

Jakákoli	nepředvídatelnost	ve	vás	vyvolává	úzkost.	Potřebujete	laskavé	vedení,	ticho	a	dostatek	času
na	každý	úkol.	Vhodné	je	prostředí,	kde	se	„nebije	na	poplach“	kvůli	každé	maličkosti.

Míra	struktury:	Strukturovaná	korporace

Kvetete	 v	 prostředí,	 které	má	 jasná	 pravidla	 hry.	 Potřebujete	 vědět,	 co	 se	 od	 vás	 čeká,	 jaké	 jsou
postupy	a	kdo	je	za	co	zodpovědný.	Vyhovují	vám	zavedené	firmy	s	historií	a	certifikacemi.

V	takovém	prostředí	se	cítíte	bezpečně	a	efektivně,	protože	nemusíte	ztrácet	čas	vymýšlením	kola.
Prostředí	bez	struktury	a	hierarchie	vnímáte	jako	neprofesionální	a	rizikové.

Autonomie:	Strategická	svoboda

Potřebujete	 vysokou	 autonomii.	 Ideální	 je	 pro	 vás	 zadání:	 „Tady	 je	 cíl,	 cestu	 najdi	 sám.“	 Máte
disciplínu	na	to,	abyste	pracovali	bez	dozoru,	a	kreativitu	na	to,	abyste	našli	nové	řešení.

Vhodné	je	pro	vás	podnikání,	vedení	inovačních	projektů	nebo	výzkum.	Mikromanagement	vás	uráží
a	demotivuje,	potřebujete	důvěru.
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Vhodné	pracovní	prostředí	(pokračování)

Sociální	kontakt:	Vlastní	kancelář	/	Remote

Potřebujete	bariéry.	Open-space	je	pro	vás	peklo,	které	vysává	vaši	energii.	Ideální	je	pro	vás	vlastní
kancelář,	tichá	zóna	nebo	trvalý	Home	Office.

Komunikaci	preferujete	asynchronní	(email),	abyste	nebyli	vytrhováni	z	práce.	Do	kanceláře	chodíte
pracovat,	ne	se	socializovat.

Kulturní	styl	organizace:	Výkonová	meritokracie

Hledáte	 prostředí	 „up	 or	 out“.	 Chcete	 být	 hodnoceni	 čistě	 podle	 výkonu,	 ne	 podle	 oblíbenosti.
Vyhovuje	vám	chladná,	profesionální	atmosféra,	jasná	KPI	a	soutěživost.

Nevadí	 vám	 ostřejší	 lokty,	 pokud	 jsou	 pravidla	 hry	 pro	 všechny	 stejná.	 Pohrdáte	 neefektivitou	 a
emocemi	v	práci.	Chcete	pracovat	s	nejlepšími.

Poznámka:	Berte	toto	jako	'ideální	stav'.	Málokterá	práce	splňuje	100	%.	Slouží	to	jako	kompas	–
pokud	vaše	současná	práce	je	pravým	opakem	popsaného	prostředí,	pravděpodobně	se	v	ní	trápíte
zbytečně.
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Děkujeme	za	důvěru
Využijte	svůj	test	naplno	–	promluvme	si	o	vašich	výsledcích
a	najděme	společně	tu	správnou	kariérní	cestu.

VÁŠ	KARIÉROVÝ	PORADCE

Pavel	Mráz
info@mojekariera.online

+420	721	499	496
mojekariera.online
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